

ОТЗЫВ

об автореферате Нагорной Александры Викторовны
«Вербальная репрезентация интероцептивных ощущений
в современном английском языке», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 –
германские языки, 10.02.19 – теория языка (Москва, 2015)

Диссертационное исследование А.В. Нагорной является первым в лингвистике опытом системного описания феномена интероцепции и знаменует собой становление нового научного направления, в рамках которого изучаются способы вербализации субъективного внутрителесного опыта. Актуальность этого направления определяется необходимостью комплексного изучения субъективного мира человека, важную часть которого составляет опыт переживания разнообразных ощущений.

Исследование А.В. Нагорной, несомненно, ценно в теоретическом плане. Его теоретическая значимость определяется в первую очередь тем, что в нем раскрывается эвристический потенциал теории воплощенного значения для исследования конкретного языкового материала конкретного (английского) языка и демонстрируются ее возможности для создания системной модели определенного фрагмента языковой действительности в рамках определенной лингвокультуры. В работе убедительно обоснована необходимость тщательной проработки материала отдельного языка с целью создания общей теории и представлены подходы к анализу изучаемого явления, а также алгоритм лингвистического анализа. Работа, безусловно, является вкладом в развитие когнитивной лингвистики, предлагая комплексный подход к изучению материала, в рамках которого моделирование концептуальных структур осуществляется с учетом данных, полученных при анализе единиц как лексического, так и синтаксического уровней. Теоретически ценным представляется и тот факт, что в научный обиход вводятся малоизвестные лингвистически релевантные первоисточники, которые могут найти применение при изучении широкого спектра телесной проблематики. Представленные в работе теоретические выкладки позволяют не только исследовать сферу интероцепции, но и выработать подходы к анализу способов осмыслиения и вербализации неявных или квазиочевидных феноменов.

Не вызывает сомнения и практическая значимость исследования А.В. Нагорной. Теоретический материал исследования может найти применение при разработке курсов когнитивной семантики и синтаксиса, лингвосенсорики, а также этнолингвистики и лингвокультурологии. Практический языковой материал может использоваться в курсах по разговорной речи, лексикологии и переводу. Важным представляется то обстоятельство, что исследование проводилось на материале обширного корпуса современной англоязычной литературы и представленные в нем примеры отражают особенности реальной речевой практики, что позволяет использовать материал при разработке курсов по современной коллоквиалистике. Содержащийся в работе словарный материал, безусловно, представляет интерес для лексикографии и может использоваться при составлении специализированных словарей интероцептивных ощущений.

Основными научными результатами исследования, последовательно и системно изложенными в работе, являются: выработка подходов к лингвистическому изучению интероцепции, определение методологических принципов лингвистического исследования; изучение традиций исследования телесных феноменов в смежных гуманитарных науках, уточнение содержания терминов, используемых в телесно-ориентированных исследованиях, определение степени их применимости к лингвистическому описанию телесности; выявление и описание феноменологических свойств интероцептивных ощущений, релевантных в лингвокогнитивной перспективе; выявление и описание концептуальных структур, в которых фиксируются результаты интероцептивного опыта в рамках англоязычной лингвокультуры, изучение принципов взаимодействия этих структур; исследование вербалики интероцептивных ощущений на лексическом и синтаксическом уровне; выявление основных тенденций в развитии языковых средств репрезентации интероцептивных ощущений в современном английском языке; анализ принципов организации интероцептивного идиолекта.

Работа обладает несомненной теоретической новизной и представляет собой самостоятельное и законченное исследование, проведенное с использованием современных методов и процедур. Диссертационное исследование А.В. Нагорной является научно-квалификационной работой, в которой ставится и решается проблема, имеющая существенное значение как

для германистики, так и для теоретической лингвистики. Работа полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842, и ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.04 – германские языка и 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры рекламы,
связей с общественностью
и гуманитарных дисциплин

Автономной некоммерческой организации
высшего образования

«Пермский институт
экономики и финансов»

Ланашуст Светлана Викторовна Шустова



10 апреля 2015 г.

Почтовый адрес: 614017, г. Пермь, ул. Екатерининская, д. 141.

Тел.: 8 (342) 286-68-60

E-mail: lanaschust@mail.ru

Подпись	<i>Шустова СВ</i>	подтверждаю
Инспектор по кадрам	<i>Ремешко СТ</i>	
« 10 » 04 2015 г. <i>Ланашуст</i>		